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在成本核算工作中，应遵循以下各项要求。 （一）算管结合

，算为管用。算管结合，算为管用就是成本核算应当与加强

企业经营管理相结合，所提供的成本信息应当满足企业经营

管理和决策的需要。 （二）正确划分各种费用界限 为了正确

地进行成本核算，正确地计算产品成本和期间费用，必须正

确划分以下五个方面的费用界限。 1．正确划分应否计入生

产费用、期间费用的界限 2．正确划分生产费用与期间费用

的界限 3．正确划分各月份的生产费用和期间费用界限 4．正

确划分各种产品的生产费用界限 5．正确划分完工产品与在

产品的生产费用界限 以上五个方面费用界限的划分过程，也

就是产品生产成本的计算和各项期间费用的归集过程。在这

一过程中，应贯彻受益原则，即何者受益何者负担费用，何

时受益何时负担费用；负担费用的多少应与受益程度的大小

成正比。 （三）正确确定财产物资的计价和价值结转方法 企

业财产物资计价和价值结转方法主要包括：固定资产原值的

计算方法、折旧方法、折旧率的种类和高低，固定资产修理

费用是否采用待摊或预提方法以及摊提期限的长短；固定资

产与低值易耗品的划分标准；材料成本的组成内容、材料按

实际成本进行核算时发出材料单位成本的计算方法、材料按

计划成本进行核算时材料成本差异率的种类、采用分类差异

时材料类距的大小等；低值易耗品和包装物价值的摊销方法

、摊销率的高低及摊销期限的长短等。为了正确计算成本，



对于各种财产物资的计价和价值的结转，应严格执行国家统

一的会计制度。各种方法一经确定，应保持相对稳定，不能

随意改变，以保证成本信息的可比性。 （四）做好各项基础

工作 1．做好定额的制定和修订工作 2．建立和健全材料物资

的计量、收发、领退和盘点制度 3．建立和健全原始记录工

作 4．做好厂内计划价格的制定和修订工作 （五）适应生产

特点和管理要求，采用适当的成本计算方法 二、生产费用和

期间费用的分类 生产费用可以按不同的标准分类，其中最基

本的是按生产费用的经济内容和经济用途的分类。 （一）生

产费用按经济内容分类 产品的生产过程，也是物化劳动（包

括劳动对象和劳动手段）和活劳动的耗费过程。因而生产过

程中发生的生产费用，按其经济内容分类，可划归为劳动对

象方面的费用、劳动手段方面的费用和活劳动方面的费用三

大类。生产费用按照经济内容分类，就是在这一划分的基础

上，将生产费用划分为若干要素费用。 1．材料费用。 2．燃

料费用。 3．外购动力费用。 4．工资费用。 5．提取的职工

福利费。 6．折旧费。 7．其他生产费用。 （二）生产费用按

经济用途分类 工业企业在生产经营中发生的费用，首先可以

分为计入产品成本的生产费用和直接计入当期损益的期间费

用两类。 1．生产费用按经济用途的分类 为具体反映计入产

品成本的生产费用的各种用途，提供产品成本构成情况的资

料，还应将其进一步划分为若干个项目，即产品生产成本项

目（简称产品成本项目或成本项目）。工业企业一般应设置

以下几个成本项目： （1）原材料，也称直接材料。 （2）燃

料及动力，也称直接燃料及动力。 （3）工资及福利费，也

称直接人工。 （4）制造费用。 企业可根据生产特点和管理



要求对上述成本项目做适当调整。对于管理上需要单独反映

、控制和考核的费用，以及产品成本中比重较大的费用，应

专设成本项目；否则，为了简化核算，不必专设成本项目。

2．期间费用按经济用途的分类 工业企业的期间费用按照经

济用途可分为营业费用、管理费用和财务费用。 （三）生产

费用按计入产品成本的方法分类 计入产品成本的各项生产费

用，按计入产品成本的方法，可以分为直接计入费用和间接

计入费用。直接计入费用是指可以分清哪种产品所耗用、可

以直接计入某种产品成本的费用。间接计入费用，是指不能

分清哪种产品所耗用、不能直接计入某种产品成本，而必须

按照一定标准分配计入有关的各种产品成本的费用。 三、 成

本核算的一般程序和主要会计科目 （一）成本核算的一般程

序 成本核算的一般程序是指对企业在生产经营过程中发生的

各项生产费用和期间费用，按照成本核算的要求，逐步进行

归集和分配，最后计算出各种产品的生产成本和各项期间费

用的基本过程。根据前述的成本核算要求和生产费用、期间

费用的分类，可将成本核算的一般程序归纳如下： 1．对企

业的各项支出、费用进行严格地审核和控制，并按照国家统

一会计制度确定其应否计入生产费用、期间费用，以及应计

入生产费用还是期间费用。 2．正确处理支出、费用的跨期

摊提工作。 3．将应计入本月产品的各项生产费用，在各种

产品之间按照成本项目进行分配和归集，计算出按成本项目

反映的各种产品的成本。 4．对于月末既有完工产品又有在

产品的产品，将该种产品的生产费用（月初在产品生产费用

与本月生产费用之和），在完工产品与月末在产品之间进行

分配，计算出该种产品的完工产品成本和月末在产品成本。 



（二）成本核算的主要会计账户 为了进行成本核算，企业一

般应设置“基本生产成本”、“辅助生产成本”、“制造费

用”、“待摊费用”、“预提费用”、“营业费用”、“管

理费用”、“财务费用”等账户。如果需要单独核算废品损

失和停工损失，还应设置“废品损失”和“停工损失”账户
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